

小暑到

天气炎热易烦躁、失眠 这些方法助你心平气和

7月7日太阳到达黄经105°，为小暑节气，天气炎热。人们在注意防止身体中暑的同时，更要提防夏季情感障碍症的发生，即“情绪中暑”。

俗话说“冷在三九，热在三伏”。夏日里暑邪会逐渐开始深伏于体内，而不为人知，如暑邪不除，到了秋季，火邪克金，而伤肺气，容易导致人的免疫力下降，易患感冒、咳嗽、发热等疾病。

此时节最好“少动多静”。一些人喜欢到大自然中去步山径、抚松竹，但一定要注意不要劳累。天热时可在环境清幽的室内，读书习字、品茶吟诗、观景纳凉。

A 保持心性清宁 防止“情绪中暑”

小暑之季，气候炎热，人们易感觉心烦不安，疲倦乏力。中医讲五脏与季节相对应，夏季为心所主，我们在自我养护和锻炼时，应顾护心阳，平心静气，确保心脏机能的旺盛。

不同的情志刺激可伤及不同的脏腑，产生不同的病理变化。中医养生主张一个“平”字，即在任何情况之下不可有过激之处，如过喜则伤心，心伤则心跳神荡，精神涣散，思想不能集中，甚则精神失常等。此时节，人们在注意防止身体中暑的同时，更要提防夏季情感障碍症的发生，即“情绪中暑”。

“情绪中暑”的主要症状是心情烦躁，易动肝火，好发脾气，思维紊乱，行为异常，对事物缺少兴趣，不少人常因一些鸡毛蒜皮的小事而大动肝火，注意力不集中，容易健忘。如果觉得自己有以上症状，就要考虑是否患上夏季情感障碍症了。

为了预防“情绪中暑”，养生专家建议，天热时，要保证充足睡眠。当工作环境温度超过33℃时，要减少工作量或暂停工作，不要做剧烈运动，以免造成体能消耗过多、有损身体新陈代谢。

情感障碍症患者要时刻注意增加营养，食物以清淡、易消化为好，少吃油腻、辛辣的食物，多吃去火的食物，少饮酒，少抽烟。

另外，一定要做好心理调节。在盛夏时节要静心、安神、戒躁、息怒。越是天热，遇事越要心平气和。遇到不顺心的事，要学会情绪转移，进行“冷处理”。

B 注意清热去火 清补降温排毒

在炎热的伏天，最易发生的季节病就是中暑。中暑主要是因为气温高，而环境通风差，使体热不能及时向外发散造成的。此时外出，应调整时间，避免中午高温时外出。有些老人在此季节中常感到烦躁，疲乏无力，食欲减退，甚至出现头晕、胸闷、恶心等症状，中医讲是“暑伤气”，民间则说是“苦夏”。对此，可适当进补，以补充身体不足的



中气。并且要保证睡眠充足，并利用午睡时间，以弥补夜晚睡眠的不足。

夏季适量吃冷饮可防暑降温，但冷饮吃得太多，则有害无益。胃肠受到大量冷食的刺激，就会加快蠕动，缩短食物在胃肠里的停留时间，直接影响人体对食物营养的吸收。同时，由于夏季气温高，体内的热量不易散发，胃肠内的温度也比较高，如果骤然受到大

量的冷刺激，有可能导致胃肠痉挛，引起腹痛。夏季瓜果对维持人体内酸碱度平衡有很好的作用。但是，过量食用，会增加肠胃负担，重则会造成腹泻。

进入高温天气，心脏排血量明显下降，各个脏腑器官的供氧能力明显减弱。所以心脏有问题的人活动后容易出现气短、心慌等现象，因此，这类人群要注意运动不要猛烈，最好选在早上和晚上，晨练不宜过早，以免影响睡眠。

C 冬病夏治当时 穴位贴敷防病

小暑节气期间正好赶上入伏，即“三伏天”。中医认为，夏季的“三伏天”正是一年之中最为炎热之时，同气相求，人体阳气隆盛，皮肤疏松，腠理开泄，毛孔开张，气血流畅，此时在体表穴位进行药物贴敷等措施，有利于药物的吸收，气血随着经络到达病变部位以驱散体内寒积，故为冬病夏治的最佳时机。

“冬病”是指寒冷季节或受凉后容易发病或加重疾病，多以患者素体阳气不足为内因，以寒邪侵入为外因。比如各种风湿疼痛、咳嗽、哮

喘、过敏性鼻炎、小儿泄泻、体虚感冒、冻疮、免疫力低下等症。冬季阴气重，患者体质处于低潮，此时治疗，见效缓慢。“夏治”是指冬病在夏季治疗，根据中医“春夏养阳”和“天人相应”的理论，利用自然界夏季阳气最旺的时节，在三伏天实施治疗，扶助人体阳气，祛除沉寒、补益虚损、通达经络，修复损伤可获事半功倍的效果。

冬病夏治不是一个单纯的穴位敷贴，而是一种系统治疗的手段，治疗方法有内服中药、针灸按摩、食疗等方法，从而达到防病治病的效果。

据新华网

雨季爱生病 可能是鞋没穿对

近期南方多雨，不少人都准备把塑料凉鞋、洞洞鞋拿出来，“好穿又好看，专治下雨天”。但殊不知，虽然下雨天穿凉鞋趟水方便出行，但其实是错误的做法。很多疾病都是从“脚”开始，尤其是阴雨天雨水多、湿气重，极易引发疾病。

雨天穿凉鞋趟水，引起湿气入侵

“我平时身体挺好的，冬天都不容易生病，但夏天到了雨季老是感冒，真是奇怪了。”有不少患者都有一个共同点，就是：雨季容易生病，主要表现为感冒、慢性胃痛、腹泻、腰腿疼痛、痛经闭经等。

“你去看他们的脚，很多人穿的都是凉鞋，有人甚至下雨天还喜欢趟水。”专家介绍说，像这样的人群之所以出现梅雨季容易生病的情况，其实都是因为没有把“脚”保护好。

专家介绍说，随着生活条件的改善，很多人会在空调房里度过一整个夏天。如果是属于这样的人群，其实是不适合穿凉鞋的。尤其梅雨季节雨水多、湿气重，此时如果脚老是去趟雨水，湿气一旦侵袭人体，就特别容易致病。

梅雨季节湿气重，最易感湿邪，比如淋雨、游泳池长时间浸泡等。加之脚距离心脏最远，供血最差、脂肪层薄、保温差，所以脚掌皮肤温度最低，极易受寒。一旦脚部受凉，可反射性地引起上呼吸道黏膜内的毛细血管收缩，使抵抗力显著下降。

特别是下雨的时候，有人会穿着塑料凉鞋、洞洞鞋在积水中行走，一不小心就让脚受了寒，影响内脏，引起感冒、慢性胃痛、腹泻、腰腿疼痛、痛经闭经等。

不做“潮人”，做好保护措施

平时不穿凉鞋容易，可是话说回来，“常在水边走，哪能不湿鞋”。面对隔三差五就会下雨的梅雨季，这可怎么办呢？

专家建议，下雨天可以选择样式轻巧的雨鞋，或者用雨鞋套将鞋套起来。如果鞋进水了，一定要及时弄干。此外，以下几样“吸水神器”效果不错，不妨一试。

报纸：皮革、麂皮和木质的鞋子最适合用这种方法。将报纸团成球状塞进鞋子里，鞋子外面也包裹一层报纸，置于通风处。每隔一小时换一次干报纸，鞋子很快就能干燥亮洁了！

竹炭：竹炭具有很强的吸附能力，可以将竹炭放在一个干净的布袋里，然后塞到清洗好的鞋子中，它能消除鞋内湿气和臭味，还可以防止细菌的滋生和繁殖。半小时后将竹炭拿到阳光下晒一下，再次塞进鞋子里使用，经济实用。

据新华网

暑期如何防治孩子近视加深？

眼科专家现场支招

通过科学检查区分真假近视

当孩子第一次出现疑似近视的症状，很可能是假性近视。假性近视不需要戴眼镜，而真性近视必须通过配戴眼镜才能看的清楚。有的孩子还有可能出现“亦真亦假”的混合性近视，配眼镜时需要去除假性近视度数，防止过度矫正。

因此，对假性近视的检测非常重要。在专业眼科医院，可以通过散瞳和雾视法综合验

光来检测。

掌握防控近视的科学方法

造成青少年出现近视的原因有很多，每个孩子的具体情况也有所差异，需要针对每个孩子采取对应的科学防控措施，错误的干预和防护方式不但对控制近视没有帮助，甚至有可能加剧近视的加深。

科学的用眼习惯，充足的户外活动，使用专业近视防控产品，这些都是目前公认的有

效控制近视的方法，但如何应用到自己的孩子身上，家长需要学习的内容还有很多呢。

眼科专家现场支招暑期近视防控

7月14日上午9点，衡阳爱尔眼科医院大视光中心主任周远香将于医院六楼开讲《青少年暑期近视防控专题讲堂》，支招家长如何帮助孩子保护视力，控制近视发展。活动现场提供多种专业检查套餐，医学验光配镜享受专属优惠。详询报名：8239955/18974738806。

广告

竹炭具有很强的吸附能力，可以将竹炭放在一个干净的布袋里，然后塞到清洗好的鞋子中，它能消除鞋内湿气和臭味，还可以防止细菌的滋生和繁殖。半小时后将竹炭拿到阳光下晒一下，再次塞进鞋子里使用，经济实用。

据新华网